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Massimiliano Smeriglio (S&D), Franco Roberti (S&D), Brando Benifei (S&D), Camilla Laureti 
(S&D), Achille Variati (S&D), Pina PicS&Dierno (S&D), Pietro Bartolo (S&D), Mercedes Bresso 
(S&D), Giuliano Pisapia (S&D), Alessandra Moretti (S&D), Petra Kammerevert (S&D), Domènec 
Ruiz Devesa (S&D), Hannes Heide (S&D), Sylvie Guillaume (S&D), Diana Riba i Giner 
(Verts/ALE)

Oggetto: Ingerenze nei fornitori di media di servizio pubblico in Italia

L'8 maggio 2023 Carlo Fuortes si è dimesso dal ruolo di amministratore delegato dell'emittente 
radiotelevisiva pubblica italiana Rai. Nella sua lettera di dimissioni ha accennato a pressioni politiche 
sulla sua carica e ha dichiarato che la missione della Rai in quanto emittente pubblica potrebbe 
risultarne compromessa.

Alle dimissioni di Fuortes hanno fatto seguito quelle di diversi giornalisti. Si teme che questi 
cambiamenti improvvisi andranno ad accrescere l'influenza del governo sulla linea editoriale e sulla 
programmazione. I fornitori di media di servizio pubblico svolgono un ruolo essenziale nel fornire 
informazioni verificate e programmi di qualità che riflettono una pluralità di opinioni e devono essere al 
servizio dei cittadini indipendentemente dalla maggioranza al governo.

La relazione dell'Osservatorio del pluralismo dei media sull'Italia relativa all'anno 20211 ha segnalato 
rischi elevati per l'indipendenza della governance e del finanziamento pubblico dei media di servizio 
pubblico e ha sottolineato la necessità di una riforma sostanziale della Rai. Alla luce di questi 
allarmanti sviluppi l'UE si trova ora più che mai davanti all'urgenza di elaborare un solido quadro 
giuridico per proteggere i media dalle ingerenze.

1) Come valuta la Commissione l'impatto che questi cambiamenti a livello dirigenziale in seno alla 
Rai hanno avuto sulla libertà dei media in Italia?

2) Come può garantire la tutela dei fornitori di media di servizio pubblico da qualsiasi ingerenza 
politica o economica e quali misure intende adottare al riguardo?

Presentazione:13.6.2023

1 Centro per il pluralismo e la libertà dei media, https://cadmus.eui.eu/bitstream/handle/1814/74694/MPM2022-
Italy-EN.pdf.


